

《股票短线交易24堂精品课》第4课：成交量法则：天量和地量的提醒信号。

研究市场趋势的最佳策略，就是仔细观察主要股票指数和相应的成交量变化情况，刚开始你会觉得困难，但只要你坚持，就会发现你已经是一个真正的市场专家了，如果想要成为一名专家，那就是你最该学习的一课。-----威廉欧奈尔。

大盘

成交量是股市的温度计，大盘成交量的异常必然隐藏着某种最具有操作价值的信息。

成交量分析一般要求以价量分析形式展开。最常见的说法是“量为价先”，“天量见天价，地量见地价”。

无论采取何种策略，都应该将成交量分析融入其中。

特别是大盘指数的分析中，因为成交量是被大多数股民忽略的一个维度。所以，它比价格衍生出来的技术指标效率更高。

怎样才能很好地理解成交量和指数价格的变化呢？

最好的办法就是用价量变化转化到二维坐标上：股价以字母P表示，成交量以字母V来表示。在掌握pv直角坐标系的运用之后,你可以很快洞悉股价走势的意义。

Pv直角坐标系

中有两条直线，一条是供给线。供给线从左下方向右上方延伸。其含义为价格越高，卖出的人越多。

在股票市场绝大多数交易者都符合这个规律,因为人存在所谓的倾向性效益。

在微观经济学中，价格上升通常也会使得供给意愿和数量上升。

Pv直角连线的另一条线是需求线。需求线从左上方向右下方延伸，意味着价格越低，愿意买入的人越多，越跌越买就是这个意思。

将供给线和需求线结合起来就会得到基本量价关系分析模型。

通过价格和成交量的变化，我们可以反推空头和多头的变化。

这就是通过投影推测物体变化的方法，如果没有价格成交量直线直角坐标，这很难进行反推，不信你可以尝试一下。

下面我们从具体的情景来入手演绎价量变化格局，你可以立即将这些知识用于每天的大盘走势。

如果今天的指数显著比昨天上涨，同时成交量也放大了，就被称为价涨量增。

从图中可以看到多头向左移动了，表明同样价位上需求量增加了；

或者是说在同样的需求量可以支付更高的价格。

在没有新的信息输入的情况下，市场未来的走势就会受到当下走势的影响。

价涨量增有两种基本情况：

第1种情况出现在上升走势中，表明上涨过程中买方的力量在增强，而卖方的力量相对不变。如果你能同时监控市场驱动面和心里面的变化，你就可以做得更好，取得普罗大众的成就。

第2种情况发生在指数下降过程中，当日的指数收盘价较前一日收盘价显著上涨，

同时成交量也显著放大，这表明买卖双方的力量发生了变化，短期内反弹甚至反转的趋势可能性很大，后面倾向于看涨。

价涨量增反映了多头力量相对空头力量的上升，这种量价关系分析中讲得最多。

价跌量增，卖方直线向左移动。表明相同的价格上有更多的卖出者，或者说卖出同样数量的股票卖家能够接受一个更低的价格。

卖方力量相对买方上升了。

价跌量增可以分为两种情况：

第1种情况是下跌过程中的价跌量增。表明卖方在加大卖出力度，而买方态度依旧，也就是说下跌过程中并没有主力或者机构趁机吸货的迹象。下跌过程中价跌量增，表明后市看跌的可能性很大。

第2种情况出现在上升过程中的价跌量增。通常而言，指数上升过程中出现价跌量增，表明了市场的恐慌与抛售。这可以结合市场基本面和心里面的变化，来研读恐慌和抛售的来源，由此判断恐慌来源是否具有持续性。如果具有持续性，则后市趋势改变的可能性很大，如果非持续性的，则后市的指数很可能在短暂下跌之后继续上扬，这里就涉及到心理的持续性了。

价平量增，是我们介绍的一种震荡走势的基本关系。表明买卖双方的力量都在增加，买方愿意在同一价格买入更多的股票，而卖方愿意在同一价格上卖出更多的股票。

价平量增也可以分为两种情况：

第1种情况是指数上升途中的价平量增，收盘价较前日维持不变，而成交量则高于前一日，表明双方斗争激烈，后市还需要接下来几日的价格走势。

第2种情况是下跌走势。收盘价维持不变，但是相对应的成交量却有放大迹象，表明了买卖双方由明显偏向于卖方的优势转化为势均力敌，此后的走势还依赖于后一

日的情况。

价涨量缩，是上涨走势调整阶段见得最多的量价关系。在相同的价格上。卖家愿意卖出的数量减少，或者是卖家卖出同样数量的股票，要求一个更高的价格，成交量下降了，要价提高了，卖方的力量在削弱，这对于看多一方来说是有利的因素。

第2种情况。是处于下跌走势中。收盘价显著高于前一日，但成交量却缩小了，表明卖出力量当下减弱，但买方力量并没有随之增强。后市趋势反转向上的可能性很小，多头不敢贸然入市。

量价关系的基本情况我们已经剖析给大家了，在这个基础上你可以更好的理解三种比较重要的成交形态：第1种是成交量的N字结构，第2种是地量，第3种是天量。

成交量N字结构与价量N字结构结构是紧密联系的。

价涨量增是非常好的看涨信号。这是价量形态与N字结构最紧密的一个方面。指数如果处在这种N字结构中，意味着上涨延续可能性很大。除了上涨向上的成交量N字结构，还有下跌的成交量N字结构，也就是下跌缩量----反弹放量----下跌缩量。

N字结构是趋势维持持续的标志。

上涨N字结构是上升趋势持续的标志。

下跌量价N字结构是下降趋势持续的标志。

本课重点是介绍地量和天量，但是没有之前对量价基础的全面掌握，你无法体会地量和天量的含义。

地量是指下跌半年左右最低的成交量，这当然不是一个硬性指标，地量之前必然是长时间的下跌，而且跌幅越大越好，最好有两段下跌中间夹杂一次像样的反弹出现，意味着市场成交冷清到了极点，往往对应着市场极端悲观。

因此。指数走势的地量往往出现在市场底部附近。

“地量见地价”是一个大概率事件，如果能结合流动性法则、哈尔兹法则和市场极端情绪来运用准确率更高。

市场情绪是多变的。

极端悲观导致的成交量低迷，如果只持续一天未必能导致出真正的市场底部。

只有市场已经持续较长一段时间的悲观，才能进一步提高地量的可能性。“天量见天价”的可能性要大于地量见地价的可能性。因为天量预示着极端乐观情绪的可靠性大于地量预示极端悲观情绪的可靠性。

驱动面、心理面和行为面的结合，就能更好地提高我们的操作胜算率。

下一章我们讲趋势开始的确认信号。